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OLIMPIADA NAŢIONALĂ DE CHIMIE

Ediţia a 45-a

Timişoara, 30.01 - 05.02.2011

Clasa a X-a – proba teoretică
Subiectul I – 









20p

La următoarele 10 întrebări un singur răspuns este corect. Marchează cu X pe foaia de concurs răspunsul corect. Nu se admit modificări şi ştersături pe foaia de concurs.
1. MICOMICINA este un antibiotic extras dintr-o ciupercă Nocardia acidophilus  având structura:
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Câti atomi de carbon hibridizaţi sp sunt în moleculă?
a. 2; 
b. 3;
c. 4;
d. 5;
e. 7.

2. La clorurarea fotochimică a metanului se obţine drept produs secundar şi 1,1,1,2,2,2-hexacloroetan. Care este raportul molar minim metan : clor la care se lucrează?

a. 1:1; 

b. 1:2;

c. 1:3;

d. 1:4;

e. 1:7.

3. In care dintre cei 3 xileni momentul de dipol al moleculei este maxim?

a. 1,2; 

b. 1,3;

c. 1,4;

d. 1,2 şi 1,4;
e. egal în toţi izomerii.

4. Licopenul este colorantul roşu din tomate:
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Prin tratarea cu apă de brom substanţa:

a. se decolorează; 
b. Se închide la culoare;
c. nu există modificare de culoare;


d. toţi atomii de carbon adiţionează un atom de brom;
e. Se degajă acid bromhidric.

5. Câti alcooli alifatici monohidroxilici conţin un procent de oxigen mai mare ca 21%?

a. 3; 

b. 5;

c. 6;

d. 7;
e. 8.

6. La oxidarea degradativă a cauciucului natural cu KMnO4 în mediu acid rezultă un compus ce conţine:
a. 6,9 % H
b. 7,52 % H
c. 8,1 % H
d. 9,25 % H
e. 10,52% H

7. Un balon cu masă proprie neglijabilă este umplut cu propan. Dacă în balon are loc o reacţie de dehidrogenare care este conversia minimă a propanului la care balonul pluteşte în aer? 

a. 40 %; 
b. 45 %;
c. 50 %;
d. 52,25 %;
e. 60%.

8. Câţi produşi monocloruraţi se obţin prin clorurarea catalitică a tetralinei?

a. 1; 

b. 2;

c. 3;

d. 4;

e. reacţia nu are loc.

9. Afirmaţia: „la nitrarea naftalinei cu amestec sulfonitric se obţine un amestec de izomeri ( şi ( nitronaftalină” este corectă? 
a. da, în orice condiţii; 
b.nu, se obţine numai izomer (;
c. nu, se obţine numai izomer (;
d. depinde de concentraţia acidului sulfuric;

e. depinde de concentraţia acidului azotic.

10. Prin esterificarea acidului oxalic se obţine un diester izomer cu acidul fumaric. Cu ce alcool se face esterificare?

a. metanol; 

b. etanol;

c. etilenglicol;

d. 1,2-propandiol;

e. glicerină.

Subiectul II – 









20p

1. Prin sinteza dien dintre 1,3-butadienă şi esterii etilici ai acizilor fumaric, respectiv maleic se obţin compuşi cu formula moleculară C12H18O4. Daţi structurile compuşilor formaţi şi precizaţi în ce relaţie se găsesc produşii celor două reacţii.






10 puncte

2. Explicaţi de ce reacţia de esterificare dintre un acid carboxilic şi un alcool nu are loc în mediu bazic.











  5 puncte

3. Pirenul (A) şi perilenul (B) sunt aromatice? Justificaţi răspunsul.
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       (A)


     (B)



  5 puncte

Subiectul III – 









20p

1. Propuneţi o sinteză a 4-(4-hidroxifenil)-2-butanonei („cetona zmeurei”) plecând de la fenol şi o cetonă conjugată şi precizaţi în ce mediu are loc reacţia.




10 puncte

2. Compuşii macromoleculari numiţi gliptali se obţin prin policondensarea glicerinei cu acidul o-ftalic. Calculaţi cantitatea de gliptali obţinută în urma reacţiilor de policondensare, din 2,3 kg glicerină, ştiind că 12 din 255 grupări hidoxil rămân neesterificate.



10 puncte

Subiectul IV – 









30p

1. Se dau anhidridă ftalică, benzen şi substanţe anorganice. Propuneţi sinteze pentru: 

2-nitroantrachinonă, 2-cloroantrachinonă, 2-cloro-3-nitroantrachinonă


15 puncte

2. cis – 3-hexen-1-ol este un alcool („alcoolul frunzelor”) a cărui aromă aminteşte de frunzele verzi şi de iarbă proaspăt cosită, compus larg utilizat ca aromatizant. Se cere:

a. Propuneţi o sinteză a compusului plecând de la 1-butină.




  5 puncte

b. Propuneţi 2 sinteze diferite ale 1-butinei pornind de la două hidrocarburi diferite.       2 x 5 puncte

Din oficiu










10 puncte

Mase atomice:

C: 12, 
H: 1, O: 16

SUCCES!
Subiecte elaborate de:

Conf. Dr. Ing. Ştefan Tomas, Universitatea Politehnica, Bucureşti

Prof. Rodica Băruţă, Colegiul Naţional „Horea, Cloşca şi Crişan” Alba-Iulia

Prof. Gabriela Lupuţi, Colegiul Naţional „Doamna Stanca”, Satu Mare

Prof. Mariana Rosenschein, Colegiul Naţional „Gheorghe Vrânceanu”, Bacău

Prof. Flavina Stan, Colegiul Naţional „Elena Ghiba Birta”, Arad
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